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Kereskedelmi iskolánk
ügye.

Az 1884. évi kereskedelmi isko­
lák szervezeti utasításának 2. és 3. §-ai- 
ban elrendeltetik, hogy' minden oly 
polgári község, melyben 12—15 éves 
kor közt álló s az elemi iskolát bevég- 
zett 20—30 tanköteles kereskedő-ta­
nuló van, kereskedelmi iskolát állít 
vagy hoz kapcsolatba az iparos-tanulók 
számára felál litott tanoncz-iskolával, 
melyben minden kereskedő-tanuló he- 
tenkint legalább 7 órai tanításban pon­
tosan megjelenni tartozik.

Léván az utasitás által meghatá­
rozott kereskedő-tanulók létszáma már 
évek előtt megvolt s ma már mintegy 
50—60-ra szaporodott.

A város kereskedői támaszkodván 
a fentebb irt utasításra, de tekintve 
saját jól felfogott és részben a város­
sal is közös érdeküket, még a múlt 
évben kérvényt nyújtottak be a városi 
tanácshoz, a melyben a kereskedelmi 
iskola felállítását szorgalmazzák.

A tanács véleményadás és a léte­
sítendő iskola tervezete- és költségveté­
sének elkészitése czéljából kiadta a 
kérvényt az ipariskolai bizottságnak, a 
mely az ügyben el is járt és a tanács­
hoz egy hosszabb s indokolt átirat 
kapcsában beterjesztette egy önálló 
kereskedelmi iskola szervezésére vonat­
kozó javaslatát és a felállítandó iskolá­
nak költségvetését, a mely szerint a 
városnak mintegy 3 ~ 
hozzájárulni az iskola fenntartásához.

A tanács pedig, miután nem tu­
dott forrást találni, a honnan s a mely­
ből ezen összeget fedezze, az egész 
ügvet levette a napirendről és átadta 
a nyugalmas pihenésnek.

Ennyiben áll ma a kereskedelmi 
iskola ügye.

Azt hiszszük. hogy azok után, a 
miket ezen iskola szükségességéről la­
punk ez évi huszadik számában meg-

300 írttal kellene hogy az iskola niár a legközelebb fel 
legyen állítva. Es erre itt van az al­
kalom.

Közeledik a város jövő évi költ­
ségvetésének elkészítése. A városi tanács 
ebben vesse meg az első forrást, a 
melyből a felállítandó kereskedelmi is­
kolának az ipariskolai bizottság által 
készített tervezetben mutatkozó defi- 
czitje fedezhető legyen. Vegye kezébe 
a tanács újból az ügyet; tanulmá­
nyozza alaposan s szerzett tapasztala-

teljesen felesleges annak 
behatóbban fejtegetnünk; 
csupán annyit felemlite- 
jelenleg a kereskedő-tánu- 
é s z e az ipariskolába jár 

közösoktatást az iparos­

irtunk, — 
fontosságát 
elég legyen 
Iliink, hogy 
lók egy r 
s ott nyer 
tanulókkal.

Ez azonban nem kielégítő, mert 
az ipariskola rendeltetésénél fogva egye­
nesen az iparos-tanulók számára lévén 
felállítva, ott a kereskedő-tanulók csak 
kis mértékben találják fel azt, a mi 
őket, mint leendő kereskedőket, szak­
szerűen megilletné.

A tanulók másik rés 
dig egyáltalán sehová sem jár 
sokan még azt is elfelejtik.

z e
s
a

pe- 
jgy 
Iliit, 

deák-korukban a mindennapi iskolában 
tanultak. Ez azonban nem az ő bűnük, 
hanem az illető kereskedőké, a kik 
nem küldik be tanulóikat az iparisko­
lába, daczára annak, hogy a lentidé- 
zett szabályzat azt is meghagyja, hogy 
ott, hol kereskedelmi iskola nincs, a 
kereskedő-tanulók az ipariskolába kö­
telesek járni.

De nem kis mulasztás terheli ezért 
az elsőfokú iparhatóságot is, a mely 
nem jár el kellő szigorral a szabály­
zatot nem respektáló kereskedőkkel 
szemben és nem kényszeríti tanulóikat 
az ipariskolába.

Kivált kereskedőinkre nézve nem le­
het közönyös dolog, hogy az iskola léte- 
sittessék-e és mikor? Közvetlen az ő 
érdekük, de közvetve mindnyájunké, 

tai nyomán illesszen be a költségvetés 
kiadási keretébe egy tételt a kereske- 
delmi iskola czimén.

Meg vagyunk győződve róla, hogy 
a város képviselő-testületé, a mely 
sohasem volt szűkkeblű és fukar ott, 
a hol egy kulturális intézmény felállí­
tásáról vagy segélyezéséről volt szó, 
— a kereskedelmi iskolától sem fogja 
megvonni támogatását és teljes kész­
séggel megszavazza az egy-két száz 
forintot, hogy azzal mielőbb megvesse 
alapját a város egy újabb kulturális 

j intézményének, a mely a többi meg­
levőkkel együtt tanúskodni fog a vá­
ros haladásáról és üdvös eredményeiben 
fogja megteremni a polgárság áldozat­
készségének legszebb gyümölcsét.

Adja Isten, hogy hitünkben ne 
csalódtunk legyen!

Léva. 1890. nov. 16.*)
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Lázas tevékenység — mondhatni fór- 
1 rongás — mindenfelé. Uj eszmék, éietnézetek, 
I elvek küzdenek a régiekkel.

Az államban az államhatalom keres 
érvényesít ést szemben az államegységet 
gyöngítő, szertefutó partikularizmussal.

A társadalomban az ipar és kereskede- 
' lem az őstermeléssel, mint szellem az őserő- 
| vei, — a munka a tőkével, mint a föld 
I mélyén dübörgő vulkanikus erők a földké- 
I J ....; reggel, — fokozódó hévvel viaskodnak.

E küzdelmek s ezek válságai veszélye- 
I lsebbek egy politikai forradalomnál; mert 
1 ebből leveretve is lehet megifjodottan ki- 
' emelkedni, — de azokból csak a győző pro- 
l sperálhat; a bukó osztályrésze az enyészés.

♦/Társadalmi életünk fejlesztésének egy lelkes 
' küzrein uikálójától, városunk adiuiiiiszbácziéjának alapos 

isineiöjétöl, hivatott bírálójától vettük e rendkívüli 
érdekes tanulmányt, mely mig egyrészt férfias nyíltsággal 
tárja fid társadalmi hibáinkat, másrészt megismertet 
Léva város kormányzatával, s b.mmtatja a jóvíí kepét : 
egy, a kor igénveinek megfelelő közigazgatási szervezet 
megteremtése s a tá sadalmi élet fellendülésében — 
Ajánljuk e tanulmányt városunk intelligens közönségé­
nek szives figyelmébe s felhívjuk, a hivatottakat, hogy 
e közlemény kapcsán észr‘vételeiket meg'euni szives 

. ködjeitek. — Győzzön a jobb! — Szerk.

Érint az átalakulás vihara vagy szele 
mindent, mi eléje akad s összetöri vagy 
magával ragadja a győzelemre.

Ez nézetem szerint viszonyaink mos­
tani képe. A ki élni akar, nem huny előtte 
szemet, de tanulmányozza s levonja magára 
és környezetére a kellő következtetést.

En nem űzök nagy' politikát, országos 
dolgokkal nem foglalkozom, csupán városunk 
jövője lebeg előttem. 8 ha erre gondolok, 
kötelességemül tűnik fel e város közönségét 
felrázni azon zsibbadásból, mely őt — talán 
keleti véralkotásánál fogva — a rendszeres 
c telek vés tői visszatartja.

Igaz, hogy ha visszagondolunk a múltra 
s azt összehasonlítjuk a jelennel, sok irány­
ban tetemes haladást tapasztalunk, nem 
egy, városunk történetében korszakalkotó 
műre büszkén mutathatunk s annál büsz­
kébben, mert ha annak, ami van, alapját, 
motorait keressük, nem találjuk ezeket más­
ban, mint polgáraink s ismét csak polgáraink 
fellángo'ásában, fokozott munkálkodásában s 
nem egyszer erőit is meghaladó áldozataiban; 
szemrehányó szavaimat azonban mindezek 
daczára indokoltnak vélem azon tudatban, 
hogy tevékenységünk nem volt soha rend­
szeres, nem volt általános.

Egyes kiválóbb szellemeknek időkö­
zönként sikerült eszméik iránt polgártársaik­
ban lelkesedést kelteni s a nagyközönséget 
— magukkal ragadva — eszméik valósítá­
sára vezetni: de ezen előeges tevékenység 
után ismét bekövetkezett — mint testben 
la2 utáu — az eliauyhulás.

A lévai közkórház, a főgimnázium, a 
vasút, stb. egy-egy kiemelkedő emléke múl­
túnk tevékenységének és áldozatainak; de 
ezen kiemelkedő pontok között oly sok ür 
tátong és mulasztás mutatkozik, hogy szinte 
csodálkoznunk ke 1, hogy amazokat létre­
hozni képesek valónk.

A tevékenység rendszeresítése fokozta 
volna az erőket, könnyebbé tette volna az 
áldozatokat, bizonyosabbá s általánosabbá a 
haladást s a mi fő: a forrongásokban duz­
zadó állami és társadalmi erőket és fakto-
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Szegény Pista bátya.
—' Népies költői beszely —

Pattog a tííz, orsó csördiil,
Rokka perdül — vidám dal közt — gyorsan, 
Vig fonóban a falunak
Minden gyöngye egytöl-egyig ott van.
Közelükbe szép legények
Bcférköznek, — mint a néma árnyak, —
Kik titokban esténkint a
Vig fonóba csókot lopni járnak.

Míg dalolnak s fonogatnak,
Lassan lobog lángja a kis mécsnek, 
Beszéd után, ének után
Incselkedik k, majd mesére térnek, 
„Hol van a vén mesemondó,
A vak koldus, szegény Pista bátya?!*  
S2Óla Erzsók háziasszony,
Néz, keresi, de sehol sem látja.

Üres a pad, meg a lócza.
Hol a „bátya*  pihenőjét tartja, 
Melyet lágyra spuhára vet 
Gondosan a szép leányok karja.
És abban a pillanatban
Mig Erzsók szól, belép Pista bátya. 
„Meséljen, no . . . — rimánkodnak 
Mindnyájan — a jó laton is áldjál*

hörcsög botja segélyével
A vén padra leül a vak koldus,
Mint a bérezi csergő patak,
Szép beszéde, szebb meséje oly dús. 
Figyel Erzsók s fonó népe, 
Közben perg a gyorsan forgó rokka, 
8 m»g a tűzhely tüze pislog, 
Pista bátya ezt a mesét mondja?

„Igen gazdag ember volt Kerekes gazda, 
Viruló tanyáján szép lovakat tarta, 

Vidám barátságra lelt a ven lég nála.
Nem volt oka bánni, hogy tanyáján hála, 
Volt egy drága kincse, mit igazán félte, 
Ennek az oldalán örömmel folyt élte. 
És ez a fia volt, derék, bátor legény, 
Kinek nem volt párja szőke Tisza mentén.

„Nyugodtan halok meg!*  — sokszor inondá apja — J 

i „A mit én szereztem, derék fitt kapja,
A dja meg az Isten s kis falum meglássa, 
Hogy a gondos fin jó apjának mása!*  . . .
A halál nem késett, eljött rideg képe . . , 
Pista reáborult apja holt tettére.
Két siirii pillája fájó könytől remeg, 
Zokogoit és úgy sirt az az árva gyermek.

Vigasztalták egyre szűnjön és ne sírjon. 
„O nincs, ki szivére gyógyitószert Írjon.
Zokogva kisérte apját anyja melM,
Ki az, ki fajdalmát hiven elbeszélné? . . .
Meg-megnézi a sirt, szép, virágos halma . . . 
„Üres a ház apám, nincs, ki vigasztalna!*
Kis kőkeresztjére ráborul, mert gyönge, 
Ott éri az alkony s hajnal fénylő gyöngye.

De később szűnni kezd a gyilkoló bánat, 
Hogyha a bús szívvel rokoniélek támad.
Szomszéd Erzsi kéje szegény Pistát szánja, 
Sokszor a sirkertbe ki is megy utánira —
Kimegy megöntözni édes anyja sírját,
Szép szive is vonza, hogy láthassa Pistát.
Segít ö neki is, hiszen az is árva,
Édes szülője is itt van sirba zárva.

Pista egyet gondolt: „Ma véle beszélek, 
Hát hogyha megszánna engem a jó lélek, 
És megvigasztalna nyájas szép szavával. 
Felszáritná könnyem kedves mosolyával".
Úgy tett, a mint gondolt. —• Kiment a sirkertbe, 
Várta, mig öntözni jö a nyájas Erzse;
De a lány megkésett . . minden perez egy óra . , . 
Pista szorult szívvel vár találkozóra. |

I 
I

II

Jött a szép lány végre, piros volt orc<ája,
Oly édes örömmel nézett Pista rája.
„Hozott Isten lelkem !“ — monda Pista félve — 
„Nem jönnél egy szóra e sirha'oin szélre ?“ 
„Itt vagyok hát Pista, mit akar mondani ? 
Siessen, mert talán meglátna valaki.
Nagy a falu nyelve, lássa, attól félek!*  
„Ne aggódjál semmit, te szép, tiszta lélek*.

„Csak egy szót kérdezdk, szóljon piczi ajkad, 
Tudnál-e szeretni? II szén ez csak rajtad . . .*  
Többet nem tud szólni és a leány: „Pista!*  
Ragyogó harmatban úszik mindm pilla.
Alkonyi szellő leng, a határ setéiül, 
PisLa még sem vál mag szép Erzsi kéjéi ül. 
S mi < igy tart órája első szerelemnek. 
Felettük holt szülék árnyai lebegnek.

* **

Újra vig a tanya, fehérük messzire, 
Tova, tovább szárnyai a gondos pár Ilire.
Nem búsul már Pista, van ki felderítse, 
Piczi felesége a legnagyobb ki ne. e. 
Megáldá az Isten édes munkájukat, 
Mely fölött a délnek tiindérlanya mulat, 
Rengő arany kalász, tarka, himes róna, 
Mintha csak az ember tündérkertbe véna.

Szorgoskodik Erzse reggeltől estálig. 
Szomszéd asszonyai irigykedve nézik, 
Szabad idejében kiiil a pitvarba, 
Piczi ruhácskákat úgy titokban varrja. 
Nem is tudná talán meg az ember tőle, 
Hogy min dolgozik, vagy hogy mi lesz belőle, 
Hogyha ura, a ki most jött a vásárról, 
Bölcsőt nem emelne kicsi kocsijáról.

Ringott is a bölcső aztán nemsokára, 
De bezzeg ép ez volt Pistának a kára. 
Puszfitá vagyonát vendég, koma, bába, 
S a mit lassan szerze, gyorsan ment hiába. 
Két gonosz komája irigykedett rája, 
Mivel dús volt, szép volt Pista kis portája.

Megszőtték a tervet, titkos, édes kéjjel, 
O.yai. volt, mint leikök, mint a sötét éjjel.

Elhívták magukhoz Pistát egy pár szóra.
„Nézd meg a portámat*  — egyikük igy szála. 
„Hej! szebb az én szőlőm!*  így sóhajt a másik. 
Kinek foga Pista portájára vásik.
„Gyerünk csak én hozzám !“ . • „Nem, menjünk a

[hegyre!*  
„Onnét te hozzáto !*  Egyre megy ez, egyre ! . . 
Pista ment, ó elment, két arcza úgy égé. 
Hej! hiszen ezen úttól függött ötvössége.

Öblös, fényes kancsó, gyöngyöző bor benne, 
Mellette a szívnek kedve mért n lenne ?
Pistáé is megjött, örült is a koma,
Es a másik intett, hogy most kártyát hozna. 
Gyilkos, ros«z a kártya, ördögöknek kőimé, 
Hej be sok embernek pénzét elsöpörte ! . . 
Ne nyúlj hozzá Pista, rossz ut felé vezet, 
Be szokta szennyezni ez a tiszta kezet.

De Pista elnyomja, hogyha szive dobban.
„Mit versz, te balga szív, tudom én azt jobban*.  
És a kártya járja. Csügged az arcz, „Rajta!*  
Szól a másik: „no még!*  s a harmadik „adja“. 
Sötétül a határ, ráborul az ejjel,
De a hárem játszik gonosz szenvedélylyel. 
Szomorún lobog a kis mécs kósza lángja,
De a három a „szint*  rejti . . . mégis látja . . .

Néma, sötét éjjel födte a vidéket,
Fenn a magas égen egy cs:llag sem égett, 
Midőn Pista kijött a bűnös barlangból.
Ment, maga sem tudta, hogy merre barangol,
Keble szét volt dúlva, ijeszti az éjjel,
Lázas gondolata csapóiig szerteszéjjel,
Ezer felét gondol s homloka úgy égé, 
Ezer gondolatának is csak egy a vége.

Végre hogy kimerült, elfogta az álom. 
Lágyan ringatá el virághim -s ágyon.
S a midőn felébred*,  már a hajnal pírja



róka t már a priori kényszer itette 
volna arra, hogy velünk számoljanak.

Még nem késő ; de azt hiszem, hogy 
az iib> rövid ; föl kell ébrednünk tespedé- 
sünkből, hatványozva cselekednünk, hogy a 
hullámverés örökre el ne temessen.

Nehéz küzdelmek várnak reánk, de 
nem kell visszariadnunk, mert azok időleges 
— talán alig elviselhetőnek mutatkozó — 
súlyát könnyitendi azon tudat, hogy ha a 
múltban oly szakgatott tevékenységgel nem 
kis alkotásokat sikerült létrehoznunk, a jövő 
czélszerii és egységes működésének ered­
ménye nem lehet más, mint mindannyiunk 
jóléte és üdve. '

I)e mit kell hát te«niink és hogyan?
Nekem alkalmam volt pár éven át kö­

zelebbről szemlélnem városunk életének 
csaknem minden mozzanatát, észlelnem tüze­
tesebben a betöltendő hézagokat s gondol­
koznom a hézagok betöltésének módjai s 
eszközei felett : mindez bátorságot adott 
arra, hogy jövő tevékenységünknek mintegy 
vázát, körvonalozó gondolataimat közöljem. 

Kétszeres örömemre szolgálatid, ha helyes­
lésre találok; ha nem, akkor sem veszett 
kárba fáradságom, mert — a figyelmet fel­
keltve — provokáltam a valósítandó jobbat 
s — czélomat értem.

11a valamely czéít el akarunk érni, 
mindenekelőtt számba kell vennünk s mér­
legelnünk a rendelkezésünkre álló erőket.

Sajnos, hogy azon nem csekély, sőt 
e helyütt is kiemelendő támogatás mel­
lett, melyet az uradalom részéről tapasztal­
tunk, nagyban és egészben csak magunkra 
lehetett számitanunk, magunkra, t. i. közön­
ségünkre és hatóságunkra; s nincs sok re­
ményünk ahhoz, hogy e tény a jövőben 
váltó .-.i . nézzen ele.

E két orgánumot — a közönséget és 
a hatóságot, kell kritiká alá vennünk, hogy 
úgy, amint most van, alkalmas-e rendszeres 
nagy alkotásokra s ha nem, mit és miként 
kell e tekintetben változtatnunk?

Lássuk :
I. a közönséget.

Léva város közönsége három kiemel­
kedőbb osztályból áll: az u. n. értelmi fog­
lalkozást űzök, a kisiparosok és a fóldmive- 
lök osztályából.

Mig mindhárom osztálynál el kell- is­
mernünk az általános miveltség viszonylag 
megfelelő fokát, mindhárom osztálynál el 
kell mondanunk, hogy ugyanazon hibában 
és hiányban szenvednek.

Széthúzok, anyagilag pedig szegények. 
Mindenekelőtt az első bajon kell 

segíteni, akkor a második talán magától 
elesik.

11a az egyes osztályok tagjai egymás 

kö?t 8 aztán a különböző osztályok együtt 
összetartanak, könyebben megértenék egy- ( 
mást, egymás hibáin csiszolnának, ismeretei­
ket kicserélve, egymást gazdagítanák, ké- I 
pességeiket — úgy a szellemi, mint anya- , 
giakat — emelnék, erőiket edzenék és alkal- | 
mássá tennék — nem egymás dikezióinak meg- ' 
hallgatására, de — a közös czél felismerésére, 
megértésére s az annak elérésére iranyzandó 
vállvetett munkára.

De mi történik ?
Az egyik osztály a másikra, az egyik 

polgár a másikra féltékeny, nem támogatás, 
egyetértés, de bizalmatlanság mindenfelé. 
Mindenki külön keres magának tevékenységi 
kört, munkákat, szórakozást egyaránt. Lát­
szik, hogy magyarok vagyunk.

A kaszinó !
Be kell ismernünk mindannyiunknak, 

nem azon szellemi központ, hova az intelli- 
genezia eszméit kicserélni, az élettel való 
nehéz küzdelmei után szellemét, kedélyét 
üdíteni megy. A legjobb esetben kevesek­
nek olvasótársasága.

Az iparosoknak és fölülni velőknek a 
: templomon kivtil még csak olyan helyük 

sincs, almi egyszer-másszor érintkezhessenek. 
Amazok ezéhgyülései, most ipartársulati 
összejövetelei, már rég megszülitek oly hely­
nek tekintetni, ahol érdekeik emeléséről ta­
nácskozzanak.

Volt a népkör. Nem tudom, mily szel­
lemmel, de legalább az összetartás, együvé- . 
tartozás eszméjének felköltése és ébrentar- : 
fására alkalmas lehetett.

(Folyt, köv.)

Budapest. 1890 november 20 án.
I — Az országgyűlés; vita a kis lutri ős a totalizatör 
j eltörlése felett; tillokszer.i védekezés; az elkeresztelt s 
; ügye a törvényhozásban; a polgári anyakönyvek. -

Ritkán van az országgyűlésnek oly 
I érdekes hete, mint ez volt. Csekély kivé­

tellel, majdnem valamennyi honatya elfog­
lalta kijelölt helyét a gyüiésteremben. Elénk 
mozgás uralkodott a folyosókon, melynek 

j végső hullámai még a tanácsteremben is ész- 
I revehetők voltak. Tele volt a karzat szép 
I hölgyekkel, kik nem tudni, vájjon a szóno- 
! kot magát, vagy annak szép beszédét cso- 
; dúlták-e inkább. De nem is csoda, hogy 
! általáuos érdeket tudott kelteni az ország- 
1 gyűlés, mikor e héten nem mindennapi esz- 
i mék kerültek a tárgyalás szőnyegére. Mind 
i a négy párt mondhatjuk, egyformán rés t 
[ vett a vitában, de a győzelem — mint 
: mindig — ezúttal is a többségé. Ez alka- 
; lommal azonban, dicsérettel kiemelhetjük, 

hogy a megpendített eszmék általános tet- 
széssel találkoztak.

A pénzügyminiszteri tarcza költség- 
; vetésének tárgyalása alkalmával felmerült a 
! kis lutri és a totalizatör eltörlésének kér- ! 
- dósé is. Egy időben Wekerle azt hangoztatta, 
; hogy a kis lutri eltörlése már csak az idő l 

kérdése, mert az a polgárok, kivált a sze- I 

gényebb osztály érdekeit tekintve, nemcsak 
czélszerii, de kívánatos is. A tapasztalás 
maga is mutatja, de még inkább az ijesztő 
statisztika, hogy hány embernek nyomott ke­
zébe koldusbotot a kis lutri. Az állam előnye 
körülbelül úgy aránylik a polgárokéhoz a 
játszmánál, mint négyvenuyolcz az egyhez. 
Az áll un koczkázata ti betevővel szemben 
igen csekély, inét t nem fizet aránylagosau 
a kettes és hármas konibináczióval. Hogy 
világosabb legyek, nem fizet minden betett 
forint után annyi forintot, amennyi ambot 
és tornát lehet csinálni a kilenczven számból.

E réven tehát az államnak roppant 
jövedelme van, melyről lemondani annyival 
is inkább nehéz, miután ha lemondana, a 
felmerülendő hiányokat alig tudná miből 
fedezni. Wekerle ki is jelentette, hogy 
egyelőre a régi állapotok maradnak meg, 
mig alkalmas idő nem mutatkozik annak 
eltörlésére. A szegény ember garasai tehát 
még mindig vándorolnak abba a feneket­
len zsákba, a melye*  az emberi hiúság ál­
lamkincstárnak titulál. Koczkáztat az ember, 
mert a kiben egyszer megrögzüli a lutrizas, 
abból nehéz aztán kigyógyitani. Az eltörlés 
volna talán az egyedüli radikális gyógymód.

A totalizatör eltörlését is hangoztattak. 
Ennek fontosságát a vidéki ember kevéssé 
ismeri. De a ki rendes látogatója a lóver­
senyeknek, az tudja mi az. A koczkazat 
ebben sem egyenlő. Aránylag azonban mégis 
kedvezőbb a fogadóra nézve, mint a kis 
lutrinál. Ennek eltörlése melleit nem igen 
sokan nyilatkoztak és pedig két okból, mert 
ha eltörülni akarnák, ez csak úgy volna 
lehetséges, ha vele egyúttal a lóversenyeket 
is beszüntetnék, a mi pedig az államra 
nézve jelentékeny veszteséggel járna: ha 
pedig a lóversenyek megmaradnak s pusztán 
a totalizatör szüntettetik be, igen könnyen 
megesik az, — és ez a második ok —hogy 
a totalizálók magánosok martalékaivá lesz­
nek, a kik aztán privát érdekeik szem­
pontjából a helyzetet sokkal inkább ki tud­
ják aknázni.

Csakhogy — egy Ízben einlitettcm is 
— az iskolás fiukon is erőt vett a totalizá- 
lás szenvedélye. S hogy ezt kielégíthessék, 
tiltott módon iparkodtak pénzhez jutni. En­
nek orvoslása szempontjából többen a fővá­
rosi verseny irodák beszüntetését javasoltak. 
Wekerle javaslata azonban egészben elfo­
gadtatott.

A foldmivelésügyi tárcza tárgyalásánál 
a filloxera-védekezés keltett nagyobb figyel­
met. Miután ijesztő módon pusztulnak a 
szőlők, javasoltatott, hogy a szénkénegezés- 
hez szükséges szénkéneg az állam részéről 
ingyen osztassák ki a szőlőtulajdonosok 
között. Erre alapos reményt is nyújtott a 
miniszter, mert bizony nem csak egyesek, 
hanem az egész ország megérezné a kárt, 
lia szőlőink teljesen kiveszueiiok. ?»Ieg gon 
dolatnak is valami.

A legérdekesebb vita azonban a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter költségveté­
sének tárgyalása alkalmával keletkezett. Az 
elkeresztelések ügye egy végső viharban 
nyilatkozott utoljára. A függetlenségi párt 
Irányival élén a vallás-szabadságot vitatja, 
sőt a polgári házasságot óhajtja, a melyről 
1873-ban törvényjavaslat nyujtatott be a 
képviselőházhoz, de a melyet pro forma 
minden tárgyalás nélkül elvetett. Szapáry 

i miniszterelnök a kormány nevében kijelen­
tette, hogy az 1868. Lili. tcz. módosítását 
nem szándékozik előterjeszteni és a rende­
letet a maga érvényessegében és hatályában 
fentartja.

Sőt azt is hallottuk, hogy ha minisz­
teri rendelet elég respektussal nem bírna, 
a mint kell, hogy bírjon, a kormány kény­
telen lesz a polgári anyakönyveket behozni, 
melyeknek vezetése a közigazgatási hatósá­
gokra bízatnék. Ez talán a leghelyesebb 
megoldás lenne.

Egyébként azonban a főváros igen 
csendes. Még a londoni pénz-piacz válságos 
helyzete sem tudott nagyobb mozgalmat 
előidézni, mintha bizony mi a pénz dolgában 
a legjobb lábon állanánk.

Fővárosi ievelezö.

— Egy újítás az életbiztosítás köré
böl. A legtöbb biztositó-társaság feltétel ű 
szerint az életbiztosítási dijak esedékessé­
gük után legkésőbb 30 nap alatt okvetlenül 
befizetendök, különben a biztosítási szer­
ződés hatályát veszti. Nehány társaság 
ugyan az ilyen esetben azt a kedvezményt 
nyújtja, hogy — magyarán szólva — nem 
kobozza el a biztosított fél eddigi befizeté­
seit, hanem redukálja a kötvényben bizto­
sított összeget, mindazonáltal a szabály az, 
hogy a dijak nem fizetése esetén a biztosi- 

i tási szerződés hatályát veszti. Már pedig 
igen gyakran megtörténik, hogy a biztosí­
tott lel, a ki a dijak fizetésére kötelezte 
magát, pillanatnyi zavarban van. Most nin­
csen pénze, de 4 5 bét múlva előteremt­
heti a dij fizetésére szükséges összeget. 
Megteheti ugyan azt, hogy kötvényére, ha 
arra már nagyobb befizetéseket eszközök, 
magánál a biztosító-társaságnál kölcsönt 
vesz fel, de ez nagyon körülményes és 

1 hosszadalmas eljárás is, úgy hogy ő azon 
i közben elmulaszthatja azt a 30 napi respi- 
i rőt, a melyet a biztosítási feltételek szerint 
I a dij fizetésére az esedékesség után még 
i élvez. Ebben az irányban figyelemreméltó 
, újítást hozott be egy osztrák biztosító-tár­

saság. Az újítás abban áll, hogy a társaság 
olyan biztosított feieicnek, a kik esedékes 
díjrészleteiket a 30 napi halasztás igénybe­
vételével sem fizethetik, 6%-os kamatra 
kölcsön adja még egy hónapra azt az ősz­
szeget, a mely megfelel az esedékes díjrész­
letnek, feltéve, hogy a kötvény már több 
mint 3 éve all fönn, nincsen túlságosan 
megterhelve kölcsönnel s az az illető fél 

I az e kölcsön iránti kérelmet az alapsza- 
bályszerü harmincz napos halasztás tar- 

* tama alatt terjeszti elő. A fél bemutatja 
; kötvényét, kötelezvényt állít ki az esede- 
í kés díjrészletről és ha egy hónap múlva 

megfizeti a részletet, visszakapja a kötele- 
, zöt és a biztosítási kötvényt; ha pedig 
I nem fizeti vissza, ..kkor a hátralékos dij- 
, részlettel mint kölcsönnel terhelik meg köl- 
: vényét. Szóval az uj intézkedés czélja az, 
l hogy az eredetileg 30 napos respiro meg 
i egyszer annyi időre kiterjesztessék, a nél­

kül, hogy a zavarban levő fél körülményes 
és költséges műveletekhez legyen kénytelen 

, folyamodni.
G. M.

Keleten az eget rózsaszínre írja.
Nyíló virág, bimbó, rét uj ruhát ölte, 
Ragyogó harmat is Pistát üdvözölte, 
Térjen a jó útra, suttog a lomb, levél, 
Visszaszerzi munkád, mit. koczkára tevéi.

Pista nem hallgat r í, fáj, hogy sokat veszte, 
Megvórezte szivét az a rémes este,
Vissza kell azt. nyerni, tűnődik, majd lépdel 
Megáll . . , ballag . . . s lassan tanyájára ér el. 
Kicsi felesége várta egész éjjel, 
Aggódva 'árasztott siró gyermekével.
Pista félve lép be, mint kit bűnön érnek. 
Fájt, hogy hazudni kell szegény Erzsikének.

* ♦
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Másnap szól a falu kicsi kis harangja, 
Ünnepi misére hiv mindenkit hangja.
Pista fel is készül s ment a — szőlőhegyre, 
„De ma visszanyerem*  — mondogató egyre. 
Ment, de vissza is jött lelohasztott kedvvel, 
így van már az, kit a Szerencsé nem kedvel. 
De azért nem csüggedt, hátha, mégis, hátha. 
Es ezt nem ő, hanem gazdasága bánta.

így mert négy szép lova, titánná hat ökre, 
Minden búcsút mondott s ment tőle örökre. 
Szegény Erzsi csak sirt, még azt is megérte, 
Udvarán felhangzott „ki ad többet érte 
Pista szép portája komájára szállá, 
A mije maradt i<, könnyen bírta válla. 
Idegen lett háza, kertje, kis tanyája, 
S mikor válni kellett, bús szive úgy iája.

Most, ha apja tudná, hogy tulajdon vére 
Mint állitá nevét csúfos pellengérre. 
Megfordulna talán sírjában, ó szégyen, 
Melyet elfelejtett Pista reges-régen.
Búban élt a család gazverte kunyhóban, 
Hova a nap nem síit, vagy csak hébe-hóban. 
Küzdött a nyomorral, keserű kenyéren, 
Ni cs, ki meghallgatná, nincs is kitől kérjen.

Sokszor kiül Erzse a hars lombja alá, 
Fájón sirt, de Pista panaszát nem hallá, 
Egy zokszót sem szóin s Pisuit arra kérte, 
Hogy ne zúgolódjék s ne aggódjék érte.

„Ej, miféle beszéd?-*  „El kel az te nálad!**  
„Ez a könnyű munka!**  „De nem bírja vállad!
„Ha a többi elment, hát ez is, mit bánom . . .**  
S villogó szemekkel összeül a húrom.
Női a halmaz, majd fogy. Szorul a si.iv, d rbban. 
Sáppad az arcz egyre, llem.-g a kéz jobban.
„Utolsó ez! . .** Pista keserűn kaezagja, 
Közbe beledörg az ég zúgó haragja.

Sötét a gondolat, mit agyában forral, 
Fölhevíti egyre lángra gyújtói borral.
Megindul a három, megy a magas gáton, 
Mely a Tiszának szab utat a határon.
Az egyik hazaér, már csak ketlen mennek, 
Pista titkon örül: „Nincs kegyelem ennek !
Koma vissza a pénzt!**  „Ejnye lánc: os ho.-dta, 
Hívtam én, hogy játszunk, lősz kigyelmed mondta !**

„Csaltak mind a ketten !** „Ezt kétszer se mondja, 
Mert ha nem, hát mondom, meggyül a kend gondja !**  
„Csallak, loptak tőlem!“ „Ej, eb a ki lelke !“ 
„Atkozott legyen a lelke, rablott telke . . .**  
Pista be sem végzé, rárohant komája, 
És a mérges ütés kétszeresen fája.
„Ide gaz. a pénzem!**  Pista imigy dörgi, 
„Gyilkosok, gyilkosok ! • .“ a koma ezt hörgi . .

Zavarog a Tisza, ki-kiesapkod halija, 
És a véres testet mohón befogadja.
Fut, szalad a gyilkos, fél, ha levél zörren, 
Fényes villám iit le, közbe nagyot dörren.
Pista megrázkódik: ,,Hah, mi volt ez, hallga . . .

Pista megnyugodott, dolgozik is egyre
J S nem is gondol többé már a szőlőhegyre,

Oly édes a ken vér, bár igen fekete,
! Palota a kunyhó, mert Erzse szerette.

Egyszer nyitva állt a tulipános láda,
Henne Pista fénylő ezüst pengőt láta, 
Melyet orvosságra kiilde Barna Panna
Beteg Erzsének, ha volna, többet adna.

• „Minek az orvosság, majd lesz orvos I — s vitte, 
Hogy ma mindent megnyer olyan szentül hitte. 
Megy, fut, gyorsan rohan : „Koma, csak egy szóra. 
Van még egy kis pénzmag1*.  „Fordítsad azt jór !*•

Isten, mit csináltam, en gyilkos? . ó balga! . . 
Átok, ver a pénzen, Erzse n ez segítsen ? . .“ 
Czivódik a hullám a beveizett kincsen.

Hazaért már Pista. „Ah, miért is élek,
Hol vagy, hol vagy Erzse, s&egény, beteg lélek ?“ 
Nem szól senki, senki. Mécset gyújt. S mit. látott? 
„Örülj meg te lélek s ne legyen országod ! , .“ 
Halva feküdt Erzse kicsi gyermekével. — 
Künn a vihar tombol minden erejével. 
Megborzadott Pista. „Büntess meg nagy Isten!“ 
Kirohan az éjbe s maradása nincsen.

Összeül a tanács s nem tudja hiába, 

Hogy ki dobta Szőkét a zugó Tiszába. 
Megnyílik az ajtó és berohan Pista. 
„Én vagyok a gyilkos! — és a biró irta — 

Engem büntessenek, megérdemlem, rajta!“ 
S a szomorú dolgot végig mondja ajka.
Mtgzörren a bilincs, szomorú gazdája, 
Penészes börtönnek éje borult rája.

Húsz év, hej, sok idő, busz év sö ét éjben, 
Ennyit töltött Pista dohos börtönében.
S a mikor kilépett, ősz volt haja szála. 
Gyönge tagjaira rossz öregség szállá.
De ez mind csak semmi, mozdulatlan állott, 
Tovább akart lépni, de semmit se látott, 
Megvakult egyszerre, a nap fénysugara 
Örök éjt borított szeme bogarára.

Oh azóta nem lát szegény Pista bátya. 
Tapogatva koldul, a gyermek is szánja, 
Szomorú a példa, tanulhattok rajtam, 
Nem hiába monda nektek cl az ajkam.
Ez a történetein, megszenvedtem érte, 
Az Isten, nagy Isten, a kezét rám mérte. 
Hordozom a .erhét súlyos keresztjének, 
Szánjatok, szánjatok, vége a mesének! . . .“

Hamvad a tűz, pislog a mécs, 
Halkan zörren orsó, rokka néha, 
Könny csillog a szép szemekl en. 
Sóhaj tör fel, hallgató ajk néma. 
Nincs már kender a guzsalyon, 
El elmélyed Erzsók fouónépe.

Nyugalomra hajtja fejét
A kis falu minden éke, szépe.

Éjre vál a csöndes este.
Minden alszik, minden nvugszik mélyen,
Csak a ho <1, az éj lovagja
Virraszt cgvre még a magas égen.
Alom, álom, édes álom
Lágy karoddal ringas», ringass hosszan,
Hadd szállhassak újra vissza
Kis falumba, honnan e dalt hoztam.

Szalay Gyula.

Refleksziók a természet zenekarára
— Rttzina Zs, —

Egyik szellemes Írónőnk az előző számok 
egyikében egészséges gondolkozásra valló 
csevegésben értekezett a természet zene­
karáról. Az igaz, hogy az eszmét Sophie de 
Adelmytöl kölcsönözte, ki előkelő helyet 
foglal el az irodalomban, de mégis az egész 
sajat gondolatainak szellemdus nyilatkozata. 
Szives engedői névéi én is szólok hozzá.

En, a ki a természetben mindig magát 
a Teremtőt csodáltam, szintén nem tagad­
hatom a természet hatását a zenei érzék 
felébresztése-, illetve fejlesztésére. Csakhogy 
a zene forrásának az emberi kedély sokkal 
inkább megfelel, mint a természet. A ter­
mészet maga csak puszta ébresztő ok, de 
az ő zenekara még vajmi kevés ritlimus- s 
hangsulylyal bir. Legnagyobb szaktudósaink 
e tekintetben úgy nyilatkoznak, hogy a füle­
mülének, mint az énekes madarak legkivá- 
lóbbjának, hangterjedelme sent nagyobb öt 
hangnál; sőt az énekes madarak legnagyobb 
része alig bir bárom hanggal.

Az ember saját zenei érzékének fórrá-



Különfélék.
— Uj püspök. A bányakerületi püspök­

választás ügyében kiküldött szavazatszedő 
bizottság e hó 20-án bontotta fel a beadott 
szavazatokat s azok összeszámlálása után 
nvomban kihirdette az eredményt. Beadatott 
összesen 231 szavazat, a melyek közül 183- 
mal S á r k á n y Sámuel, pestmegyei fiies­
peres és pilisi lelkész választatott püspökké.

— Kaszinó-estély. A lévai kaszinó 
tegnap tartotta az uj cziklusban első j o u r- 
f i x-et, melyről jövő számunkban referálunk.

— Adomány a szölösieknek. H i r s c h 
báró, a jótékonyságáról Európaszerte ismert 
párisi bankár, a magyarországi tiizkárosultak 
között leendő elosztás czéljából 50,U00 frtot 
bocsátott B i s c 11 i t z Dávidné úrnő rendel­
kezésére, a mely összegből a nevezett úrnő 
a szolgabirói hivatal kérelme folytán 200 
frtot kegyeskedett küldeni a garaui szőlösi 
tűz károsultaknak.

— Az aszfalt tisztántartására némely 
háziúr nem sok gondot fordít. Nemcsak, 
hogy nem söpretik le, hanem több helyen 
meg a sarat sem takarítják el a járdákról. 
Nem elég az aszfaltot megcsinálni, azt gon­
dozni is kell és szükséges. Ha már a sártól 
nem tudják megóvni a járdát, elképzeljük, 
hogy minő síkos és járhat lan lesz a téli 
fagyban és hóban. — Erélyes intézkedést 
kérünk a járdák tisztán és rendben tartása 
tárgyában és sürgős intézkedést várunk az 
iránt is, hogy a járdák mentén lévő háza­
kon az eresz-csatornák haladéktalanul elké­
szíttessenek.

— Hymen. L e h o c z k y Árpád, sza- 
latnyai tanító e hó 115-án váltott jegyet. 
Bátbban, Ricbter Erzsiké kisasszony­
nyal, R i c h t e r Gergely, báthi kántól tanító 
kedves leányával. — Boldog megelégedés 
kisérje az uj jegyeseket!

— A tüdövesz ellen dr. K o c li ber­
lini orvos — mint már említettük — hat­
hatós gyógyszert talált fel. Orvosi kitűnő­
ségeknek már volt alkalmuk meggyőződni 
a gyógyítás sikerességéről. A gyógyítás 
nem más, mint befecskendezés a bőr alá a 
mellen és a háton. Dr. Kochnak, a baczillu- 
sok felfedezőjének, tehát sikerült megtalálni 
azt az orvosságot, a mit századok óta hasz­
talanul kerestek a tudósok s a mely talál­
mány’ ezer és ezer embert fog megmenteni 
az eddig gyógyithatlannak vallott tüdővész­
től. Minden országból sietnek az orvosok 
Berlinbe, hogy megismerkedjenek az uj 
gyógymóddal.

- Öngyilkosság. B u r j á n Gézáné, 
szül. H u z o c z y Viola asszony, e hó 18-án 
Budapesten a Dunába ölte magát. A 26 éves 
fiatal asszony nem volt boldog házasságában 
s azért tartózkodott Budapesten, hogy ott 
várja be házassága felbontását. Rokonai 

-mindent elkövettek, hogy feledtessék vele 
elvesztett otthonát, de nem tudták megvi­
gasztalni. Siratta folyton gyermekeit, a kik 
férjénél vannak s az a gondolat gyötörte, 
hogy örökre elszakítják tőle gyermekeit, a 
kiket rendkívül szeretett. Hátrahagyott le­
veleiben meghatóan búcsúzik el rokonaitól 
a szegény asszony s arra kéri őket, hogy 
viseljenek gondot ártatlan gyermekeire.

— Szabadsuly a vasúton. 1891. évi 
január hó 1-én a szab, osztrák-magyar ál- 
iamvasut-társaság magyar vonalain a múlt 

sát önmagában leli. A hangsúly és a rithmus 
már magában az alkotásban nyilatkozik. 11a 
tekintetbe veszszük, első pillanatra feltűnik, 
hogy a nők és férfiak hangja, mondhatni, 
egész zenei orgánuma, teljesen elüt egymás­
tól, mig ezt az állatoknál nem igen találjuk. 
A dur és moll skála, szerény nézetem sze­
rint, alapját az emberi szervezetben bírja. 
A dur skála aránya 4—5, a mollé 5—8. 
Ez az arány épen megfelel a férfi és női 
testnek. A férfi test aránya ugyanaz, a mi 
a dur skáláé, 4 : 5 ; — a női test megfelel az 
5 : 8 aránynak, melyet a természet igen pon­
tosan betart; mert ha nem, az aránytalanság 
ép oly szembeötlő, mintha egy teljes szim­
fóniát egy rosszul alkalmazott félhang zavar 
meg.

A zene fejlesztésénél pedig főszerepet 
játszik az értelem, mely azt modulálni, cso­
portosítani egyedül képes. Azt azonban én 
is szívesen elismerem, hogy sok tekintetben 
az emberi zene a természet után indul és 
azt utánozza. Mendelsohn többször emlegette 
irataiban, hogy a zene csak akkor lesz tö­
kéletes, ha a természeti hangok hatását el­
érni tudja, azt azonban ő sem állítja, hogy 
azok minőségét is. Például a viharban czimü 
zenei költemény szintén nem a természeti 
hangokat, csak azoknak hatását törekszik 
elérni.

Maga a termeszét — szívesen osztom 
az írónő nézetét — zene tekintetében a 
legnagyobb hatást tudja kelteni. Fenséges a 
vihar zúgását hallani. Magam is nem egy­
szer andalogtam a susogó nádasok partján. 
Az illanó patak moraja mellett sokszor szuny- 
nyadoztam a parton. Ilyenkor lelkemet min­
dig valami kéjes zsibbadság fogta el. A

évi augusztus hó 1-seje óta beszüntetett 
p°dgyász-szabadsuly ismét érvénybe lép és 
a nevezett naptól fogva a magyar vonalak 
helyi forgalmában egy egész jegy után 25 
kilogramm, egy fél jegy után pedig 12 klg. 
szabadsuly engedélyeztetik.

— Betörések a szőlőhegyen. Csak a 
minap említettük, hogy az orbáni hegyen 
a tolvajok feltörtek egy pinezét, e hé­
ten ismét négy esetben fordult elő be­
törés. Vasárnap virradóra 4 pinezét, Jóka-, 
Biimborle-, Juhász és Kaveggia-féle pinezéket 
látogatták meg a tolvajok. Szerencse, hogy 
részint nem találtak semmit, a hol meg ta­
láltak volna, észrevették. A pásztorok mond­
jál', hogy ők észrevették a tolvajo -at, de 
fegyvertelenül lévén, nem mertek velük 
kikezdeni, különben is már igen kiszolgált 
vitézek. Felhívjuk ezekre a rendőrség figyel­
mét. Ha már egyszer módunkban van szö- 
lőesőszt tartani, kivált kettőt is, legyenek 
azok erőteljes emberek és legyenek fegy­
verrel ellátva, tikkor bizonyára ilyesmi nem 
fog oly gyakran előfordulni.

— A jövő évi naptárból. A jövő far­
sang igen rövid ideig, csak 35 napig tart, 
mert febr. 11-én már hamvazó szerda lesz. 
A jövő évben különben a sátoros ünnepek 
is nagyon korán lesznek. Husvét márczius 
29. és 30 ra esik, pünkösd május 17. és 
18 ára, Űrnapja pedig május 28 ára. A jövő 
évben két nap- és két holdfogyatkozás tör­
ténik, melyek közül nálunk a két hold- és 
egyik napfogyatkozás látható lesz. Az első 

i holdfogyatkozás május 23-án, a második 
november 15. és 16-án, a látható gyűrűs 
napfogyatkozás pedig junius 6-án megy 
végbe.

— A difteritisz ellen. Egy esztergom- 
, vármegyei plébános egyszerű s állítólag hat- 
; hatos szert ajánlott a vidéki lapokban a 
! difteritisz ellen, a mely betegség valóságos 

réme a gyermekeknek. A plébános a makacs 
és többnyire halál’ okozó betegséget a kö­
vetkező módon ajánlja kezelni: Egy őszi 
baraczkmagot mindenestől meg kell sütni 
parázson egészen szénné, azután finoman 
porrá törni, egy, esetleg két tojás sárgájá­
val s megfelelő kandisz-czitkorral péppé 
gyúrják, melyből egy-egy kis adagot akkor 
adnak be a betegnek, mikor köhögést vagy 
riszálást érez torkában. A plébános említi 

I levelében, hogy a fentirt orvosság minden 
- egyes esetben használt még akkor is, a 

mikor már az orvosok lemondottak a be­
tegről.

— Mikor volt a honfoglalás? Érdekes 
dolgot közöl Salamon Ferencz történet­
írónk most a honfoglalás évének meghatáro­
zásáról. E szerint a honfoglalás nem 889 ben, 
hanem később 891 után volt. Salamon erre 
úgy jött rá, hogy a honfoglalás évének 
megállapítása közben egy csillagászati föl­
jegyzésre akadt. A bolgár hadjárat tudva­
levőleg közvetlenül a honfoglalás elölt volt, 

, erről pedig G e o r g i u s M o n a c h u ,s azt 
Írja, hogy annak megkezdésekor „napfo­
gyatkozás állott be, úgy, hogy éjjel lett a 
hatodik órában és a csillagok megjelentek." 
Salamon e följegyzésre még 1883-ban figyel­
meztette dr. Lakits Ferenczet és fölkérte, 
hogy számítsa ki, mely időben 'ehetett az 
említett napfogyatkozás. L ikits 7 évi munka 
után most közli kutatásainak eredményét a 

i természettudományi közlönyben. Lakits a

dalos mad irak is kedvenczeim voltak min.- 
dig. Még a verebet, e sárga szája, csiripelő, 

; monoton kamaszt is szívesen láttam udvaro­
mon. De engedje meg a szellemdus Írónő, a 
varjúért soha sem tudtam lelkesülni, akár 
milyen jó bassistának tartja is.

Mindennek megvan a maga rendelte­
tése. A természet zenekarát nem maguk az 
egyes tagolatlan hangok képezik, hanem az 
egésznek simfóniája. Hogy ki a karmester 
a természetben, azt az ember nem tudja, 
csak a kellemes hatást érezvén, sejti. A 
természet zenekarát nem a gondolkodó fő­
vel, hanem a szív vei kell bírálni. Úgy hiszem, 
egy kis kápolnaharangocska méla hangjában 
a hideg ész semmi különöst nem talál, azon­
ban a szivekben a legcsodálatosabb érzel­
meket képes felkelteni.

A természet zenekara önkénytelenül 
követi taktusait egy láthatatlan karmester­
nek, mely soha sem hibázza el azt. Es 
épen ebben rejlik ama nagyszerű hatás, 
mely csodalattal, mondhatnám szent borza­
lommal tölti el a fogékony lelket. De ha 
bonczolgatjuk, számitó észszel aprózva tag­
laljuk az összeséget, akkor látjuk, hogy 
fáradságunk meddő volt, mert hiszen, mikor 
a hegedű sírását halljuk, akkor bizonyára 
senkinek sem jut eszébe, hogy az, a mi azt a 
csodás hangokat tolmác ólja a léleknek, 
csak közönséges juhbél és egyszerű jávor­
vagy fenyőfa.

A természet zenekarát is az ember, 
kinek a lelke a zenére legfogékonyabb, csak 
a szívével tudja élvezni.

887. évtől 896-ig előfordult huszonegy nap­
fogyatkozást tette megfigyelései tárgyává s 
azt kereste, hogy melyik volt az a napfo­
gyatkozás, mely az időben Byzanczban a 
napnak hatodik órájában, tehát, déli 12 óra 
körül érte el teljességét. Ez a fogyatkozás 
a számítások szerint: 891. augusztus 
8-á n lehetett, mert ekkor sötétült el a 
naptányér 90 százaléka épen déltájban. A 
többi fogyatkozás részben csak részleges 
lolt Byzanczra nézve, részben pedig ott 
nem is volt látható. Ez adatok tehát azt 
mutatják, hogy a bolgár háború 891-ben 
volt s ennélfogva a honfoglalás csak 
e z u t á n törhénhetett meg az egy­
korú följegyzések szerint.

— JÓ ablakzáró. Vegyünk közönséges 
lámpabelet, mázoljuk be az ablak rámáját 
gummi-arabikummal, illeszsziik rá a belet 
erősen egyik végétől a másikig, aztán te­
gyük be jól az ablakai s biztosítva vagyunk 
a léghuzam ellen. Néhány nap alatt a bél 
úgy odaszárad a rámához, hogy az ablakot 
bátran kinyithatjuk vagy becsukhatjuk; a 
bél egész télen át ott marad és legkisebb 
léghuzamot sem érez az ember.

RÖVID HÍREK. — A király meg­
ígérte, hogy jelen lesz a pozsonyi Dunahid 
megnyitási ünnepélyén. — Négy llj javito- 

! intézet alapítását tervezi az igazságügymi- 
I niszter. Egyiket — mint már e ralitettük — 
| Székesfehérvárott, a másikat Baján, a töb- 
I bit egyéb nagyobb városokban. — A király 
i megengedte, hogy a gellérthegyi czitadella 
I lebontassák. — llj kulturegyesület. A du- 
; nántuli közmi velödési egyesület e hó 20-án 
| Budapesten tartotta meg alakuló közgyűlé­

sét. Az egyesület iránt országszerte igen 
élénk az érdeklődés. — Nevmagyarositas. 
K o h n Bernát és Mózes, lévai lakosok, 
„8 z i 1 i“-re változtatták nevüket. — Földrán, 
Besztercze-Naszódmegye egy községében, a 
lelkésziieigtatas alkalmával a csendőrök és 
a lakosság között véres harcz fejlett ki. Az 
öt csendőr többször lőtt a tömeg közé, mi 
nek következtében 6 embert agyonlőttek, 
13-an súlyosan és 10 en könnyen megsérül­
tek. — A honvéd évkönyv, melyet Mikár 

| Zsigmond szerkeszt s mely magában fog- 
| laüa a még élő 184S/4fl iki összes honvédek 

névsorát, már sajtó alatt van s a jövő hó 
' elején megjelenik. — Az influenza újra föl­

lépett Pécs városában, hol már mintegy 
hatvan esetet konstatáltak; de a járvány 

| eddig még szelíd lefolyású. — A bécsi köz- 
kórházban már a jövő héten külön osztályt 
rendeznek be a Koch-féle gyógymód alkal­
mazására. — A nihilisták Parisban meggyil­
koltak egy Seliverstoff nevű tábornokot, a 
ki azelőtt az orosz titkos rendőrség főnöke, 
és igen rettegett ember volt.

I . “ -- -

A P IC O S Á ti O K.
— Rovatvezető Z u ti a n y. -

V a 1 a mit kihagyó t t,. Kérő (egy gaz­
dag leányhoz): — Én n.tgysádat jóságáért óhajtom 
nőül venni. — Le á n y : Azt hiszem, hogy az ön 
nyelve megbotlott s kihagyott egy „z“ betűt!

A p raktikus a p a. L e á n y : — Papa, 
mikor veszesz már nekem egy kerékpárt? Ba- 

! rátiiőiin egyre unszolnak, hogy álljak be a női kerék- 
I pározók egyletébe. — Apa: ügy? No, ha te minden 

I áron a lábaidat akarod gyakorolni, hit majd veszek 
' nek d inkább egy — varrógépet.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet nyilvánítás.

1.
Tekintetes Kónya József rendőrkapi­

tány ur közvetítésével önagysága Boleman 
Józsefné úrnő 1 frtnyi adományát a „Ste­
fánia árvaház" javára köszönettel átvettem. 
— Nemkülönben 3652/890. sz. a. ugyancsak 
a rendőrkapitányi hivatalnál birság czimén 
befolyt 2 frtot, mint a „Stefánia-árvaház" 
javára küldött összeget, a gondnokság kö­
szönetének nyilvánítása mellett, a lévai nő­
egylet pénztárába hogy bevételeztem, elis­
merem.

Léva, 1890. nov. 20.
f S-vaxtoa, József, 

nőügyi, pénztáros.

II.
A városi rendőrkapitányi hivatal által 

a g r.-s z ö 1 I ö s i tüzkárvallottak javára 
eszközölt gyűjtés alkalmával adakoztak : 
A tanitóképezde növendékei 12 
drb, kenyeret ajánlottak fel a tüzkárval- 
lottaknak. Az ifjúság ezeu emberbaráti tette 
a legszebb oldaláról jellemzi az ifjnságot, a 
mely nélkülözéssel megtakarított egy napi 
kenyérjárulékát adta oda a szegény és éhező 
szölösieknek. A lévai csizmadia ipartársulat 
10 frtot. liummer Pálné, babot, Fehér István, 
kukoriczát, Opecska Ferencz, Missik József, 
Kalapos János. Csepe Maria, Kepenezei 
Mária, Kratyina Jánosné, Nikmon Józsefné, 
Markó Jánosné, özv. Wanger Jánosné, Csu- 
vara Mihály, Gliymessy Józsefné, Czimer 
Sándor, Kostyek János, krumplit, Schwarcz 
Ferencz, özv. Becskei Józsefné, özv. Po- 
lákué, özv. Dóka Sándorné, Konez Istvánná, 
Missik Antal, Budai Máténé, Berka Andiásné, 
Vajda Jánosné, babot, ifj. Koncz István, 
krumplit és babot, Klain Ödön 5 klg. rizst, 
Fischer N., 2 drb. nyakkendőt, Hegedűs 
Kálmán 8 klgr. borsót, Heiurich Ferencz, 
1 zsák krumplit, irgalmas nővérek 1 zsák 

krumplit, 5 liter babot, Deufsch Herm«. 
3 urb. kenyeret, Stefánia árvaház, 5 drb. 
kenyeret, Holló Sándorné, 1 drb. kenyeret, 
Kaizer Mihály né, babot, Kereskényi Jánosné, 
1 puttón krumplit, Nagy Károly, babot, 
Schaffer Jakab, babot, Kontsek Ignácz, 5 
liter babot, Czirok Júlia, egy kabátot, egy 
klg. kenyeret, Juhász Istvánná, 1 kenyeret, 
Cserei Gyula, 1 kenyeret, ifj. Androvics 
Béla, egy kosár krumplit, özv. Akossy Ist­
vánná, I szakajtó babot, 1 szakajtó krump­
lit, Jóka István, fél puttony krumplit, 

(Folyt, köv.)
III.

Felhívás a városi közönséghez.
Karácsony napja a családiasság nyil- 

vánulásainak napja, a családok legszebb 
ünnepe. A család fői a maguk módja szerint 
gondoskodnak róla, hogy övéik mindegyiké­
nek valami örömet szerezzenek, a mi, ha ér­
tékére csekély is, kedvessé, drágává leszen, 
mert szív adja a szívnek, mert a szeretet 
meleg sugallatából származik. A karácsony 
azért olyan szép, azért olyan megható ün­
nep, mert akkor az emberek nem csupán 
maguknak, magukért ülnek ünnepet, hanem 
felébred ilyenkor a jótékonyság érzelme az 
elhagyatott szegény gyermekek iránt is.

V árosunkban nehány év óta több ál­
dott, jószivü és nemeslelkii hölgy enyhiteni 
szokta az éhező, fagyban, hidegben, rongyos 
foszlányokban, mezítláb, halvány arczczal 
járó kicsinyek nyomorát az által, hogy 
karácsony napján meleg, téli ruhával és 
lábbelivel megajándékozzák s igy a szegé­
nyeket is részesítik a karácsony örömében. 
Ez idén is szándékuk 24 vagy a mennyiro 
lehetséges több gyermek számára is a hiányzó 
téli ruhát varratni, a miért is megbízásukból 
tisztelettel kérjük a nagylelkű gyermekba­
rátokat, miszerint kegyeskednének a fázó) 
és éhező gyermekek számára rendezendő 
karácsony estélyén kiosztandó téli ruhák 
beszerzésére adományaikkal hozzájárulni.

Az elhagyott, szegény gyermek esdő 
kézzel kér 1

A kegyes adományok Leidenfrost 
Gyuláné ő nagyságához vagy a „Bars" szer­
kesztőségéhez küldendők.

IR0DA0M ÉS MŰVÉSZET.
A Pierre lelke, rogény, irta O h n e t 

György. (Budapest, Singer és Wolfner ki­
adása, Egyetemes regénytár VI. évfolyam 
I. és II. kötet). Öt teljes évfolyamnak a 

I végén áll immár az Egyetemes Regénytár, 
I mely keletkezése idejében oly örvendetes 
j feltűnést keltett a Közönségben és az iróvi- 
l hígban egyaránt, nemcsak tartalmának válo­

gatott voltánál, hanem a könyvek olcsósá- 
| gánál fogva is és elhallgattatott egy régi 

panaszt, mely az irodaio n termékeinek cse­
kély terjedéséért a könyvek drágaságát 
okolta. Az Egyetemes Regénytár csinos, 
piros kötetei ezer és ezer példányokban 

j terjedtek el széles Magyarországon s Íróink 
vetélkedve keresték fel müveikkel a gyara­
podó vállalatot, hogy ennek utján minél 
tágabb körű közönséghez szóljanak. Iróvi-

1 hígnak és közönségnek egyiránt üdvös szol-
1 gálatot tett az Egyetemes Regénytár, atnan- 
I nak a munkák terjesztésével, emennek a 
I mindenkor nagy gonddal és Ízléssel megvá- 
' Ingatott olvasmányokkal. Az öt évfolyam 
' 90 kötetének több mint harmadrésze magyar 
I irók eredeti müveiből áll. Az első évfolyam 

Ohnet egyik híres müvével indult meg s 
ugyancsak Ohnet kezdi, legújabb müvével 
a most megindult hatodik évfolyamot. „A 
Pierre lelke" külön helyet foglal el a koszo­
rús franczia regényíró müvei közt, nem 

I csak kiválóságánál, hanem sajátszerűségénél 
! fogva is. Ebben a szerzőnek egy oly tulaj - 
■ donságával ismerkedünk meg, mely a franczia 
1 irodalomban szerfölött ritka: a könnyekig 
I megható) humorral. Mind a két mű jele an- 
! nak, hogy az Egyetemes Regénytár hatodik 

évfolyama méltó folytatása lesz az eddigi 
ötnek. A két kötet ára csinos piros vászon­
kötésben együtt 1 frt.

Kapható Léván, Nyitrai é sTársa könyv- 
I kereskedésében.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-iuázsáuként 7 frt 31) kr, 7 frt 
60 kr. Kétszeres 6 frt 8J kr, 7 frt — kr 
Rozs 7 frt. — kr. 7 frt 10 kr. Árpa 6 frt 
50 kr. 7 frt 20 kr. Zab 6 frt 50 kr. 6 frt 
70 kr. Kukoricza 6 frt 30 kr. 6 frt 60 kr. Bab
6 frt 20 kr. 6 frt. 50 kr. Lenese 6 frt 80
7 frt — kr. K iles 4 írt. 50 kr. 5 frt — kr.

Nyiltér.
i.

Alspreistver. hes, praktisclies Wéíhaachts - 
geschank einpf shle ich:

' Rohseid. Bastroban (ganz Sside) fl.
10 50 p. Rabó sowte fi. 14.25, 17.50, 
21.25, 26.25, bis 29.60 nadelt’ertig. Es 
ist nieht nothwendig, vorher Muster kom- 
men zu lassett; ich tausche nach dem 
Fest ura, was nieht conveuirt.

Muster von schwarzen, farb'gen und 
weissen Seidenstoffen umgehend. tieiden- 
fabrik Depót G. Henneberg (ly u. K. 
lloflief.) Zürich- Briefe 10 kr. Porto. |
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November 23.
Ja.

I rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása ■'< krba kerül; belyeg- 
d íjban a laka- megjelölése
mellett fizetendő minden egy­

szeri beiktat i-ért 7 kr

Egv, még igen jó karban 
lévő, keveset használt Seyilert- 
féle billiard asztal, helyiség 
átalakítás miatt jutányos áron 
eladó.

J vastagabb betilrcl j ellett szaru 
e*ti 6 arától reggel 5.í»M perez ig tartó 
időszakút jelenti.

Álló HIÚM
Vriryesvonat

222. 2214

Léváról . . ind. 5 00 4.10

Alsó-Várad . r 525 4.33

Nagy-Sallo . «• 5.54 5.—

Zeliz ... n 6.23 5.27

Csati ■ • • ,!rk- 6.55 5.56

. . ind. 7.15 fi 19

Bény ... - 7.38 6.35

Kéméiül . • « 7.54 6.49
Köhid-Gyarmat . 8.16 7.05
Esztergom-Nána érk. 8.38 7.25

Budapeare . . érk. 11.40 9.09
| 12. 30 6.20

Becsbe ávt. . „ 1 5.50
| 1 ** 50 6.33

„ ejsz. p. u. . l 0.00

Állomás
Vegyesven t

2-14. - «i *

IO. h ••Becsből í

Budapestről { 1 " 1O. - H.O > 
s 00

Esztergom-Nána ind. 5.20 1 2.20
Köhid-Gyarmat r 5.47 12.40
Kéménd . . r 6.07 12.58

Bény ... 6.28 1.12
Csata . . • érk. 5.44 1.26

Csata . . . ind. 7.10 1.40
Zeliz • • • r> 7.4 > 2.1 1
Nagy-Salló . r 8.22 2.43
Alsó-Várad . - 8.47 3.0)
Léva ... n 9.1 1 3.27

I Vegyesvonat

1 H ■
Állomás

Csata . . . ind. 7.20 1.35
Zalaba . . , TI 7.39 1.54
Ipoly-Pésztó . t» 8.03 2.16
Bél .... n 8.17 2.29
Szakáilos . . 8 39 2.-*  9
Viak. V 9.00 3.08
Ipolyság . . érk. 9.30 3,35

Ipolyság-Csata.

Ipolyság ind. 500 4.10
Visk , r 5.28 4.38
Szakáilos . 5.52 5.02
Bél .... n 6.07 5.17
Ipoly-Pásztó . 6.24 5.33
Zalaba . . . r 6.43 5.5 2
Csata • . . n 7.00 609

1.
Lévára :

Becsből . .
Pozsonyból

ind.

n
10.
12-33

8.25
10.—

Galantáról 1 52 10.42

X.-Szombatból r. 5.00

E.-Uj várról n 3.15 11-30

Budapestről . 1010 9.—

Váczról 11.08 10.01

Esztergomból 5 20 12.20

Ipolyságról n 5.00
Csatáról n 7.10 1.40

Lévára érk. 9.12 3.27

23 H
Léváról:

Léváról ind. 5 00 4.1 o

Csatára érk. 6.57 5.57
Ipolyságra 9.30

Esztergomba n 8.40 7.25
Váczra . T 10.39 8.36
Budapestre . i» 11.40 9.09
E-Újvárba . n

.9.59 
j 12.32 1.35

Galautára . n 2.12 3.03
X.-Szombatba i» 3.53 4.56
Pozsonyba . n 3 46 4.20
Becsbe . 6.09 6.52

n éjsz. p. u. 550 6.35

KIS HIRDETÉSEK.

—OOG G I

II írd •■résekre bo ebl» felvilágosí­
tást 'i\irr*i társa kiadóc/.ég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabelyeg beküldést ii e lett 

azonnal vála-zol.

ajánljéilc

Könyvnyomdájukban
elvállalnak e szakba vágó munkákatI

Látogató-jegyek, eljegyzési- és esketési meghívók.

CZÉGNYOMÁSSAL, JUTÁNYOS ÁRON
B o u r s’a u d 

Péter 
pior által.

tió folyamán jelenik, meg, éltél 40 kr

nyomtatványraktárukat

A czimtárral bővített kiadás

Nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedekrendi szerzetesek

fogví e, fogpora és fogpás, áának
használata mellett,

2 arany érem: Brüssel 1880, London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

1 évben
feltalál-

i tiltott
A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek rog/izének napon­

ként néhány cseppet ^izbe téve, megakadályozza és gyógyítja a 
fogak odvasságát, melyeknek fehérséget es szilár Isáxot kölcsönöz, 
a mennyiben a foghtist erősíti, s teljesen egészségessé változtatja.

A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tenni, mi­
dőn ezen legrégibb rs legpraktikusabb készítményeket becses ti 
gyelmőkbe ajánlom, mert csakis az egyedi I és legkitűnőbb gyógy, 
szer njiodennemíí fogfájdalmak ellen. 

Alapittatott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.

. Főügynök : BORDEAUX C’roix de Segney
Kapható : minden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzlelben.

Miért kedvelik annyira a 
orgony- ie 
szekrény 
érte k telének ke egy nehány V 

nap múlva, mint a többi játékszerek, hanem a 
gyermekeknek évek hosszú során át mulató és 
oktató foglalkozási szerül szolgálnak, és a hosszú 
időtartamot tekintetbe véve a legolcsóbb játék- 

Továbbá, mert az igazán pompás 
minták utánépitése a szülőknek is kel­

lemes mulatságot szerez és minthogy 
mindegyik szekrény szabály­

szerűen kiegészíthető.
<: a ki » 

ecy kevésbé értékes utánzás vé* 
által nem akarja maga magát meg­

szórok.

NXVMATOTl’ NUTKAI TÁBSÁNÁL, LÉVÁN1

Sztanek Albert, 
vendéglős, Léván.H

HagwcHMr '3®Si-.iHSSHKca3Bfflta> lsj

Budapesti nevelőim

alapos zongoraoktatást
<l« 1 lakásán.

II onoráczió óránként 50 kr.
hivatalban.

5240 890.
Árveiési hirdetményi kivonat
Az ipolysági kir. törvényszék, mint 

tlkvi katóság közhírré teszi, hogy l’a-kus 
Adolf végrehajtat ónak Gomolya Antal vég­
rehajtást szenvedő elleni 42 frt 63 kr. tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az ipolysági kir. törvényszék te­
rületén levő (íyiigy község határában fekvő 
a gyügyi 28. sz. tjkvben G unalya Antal és 
neje lvaesieskai Julianna tulajdonául I. 1. 
sor 18. hrsz. a. bejegyzőt 17. ssz. ház-, 
udvar- és kertre az árverést 400 frtban 
ezennel megalapított kikiáltási árban e ren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1890. november 28-ik napján, délelőtti 
10 órakor Gyügy községben a község hálá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
. > 

42 ik R ábait 
és az 1881. 

sz. a. kelt 
igazságiigyíni'niszteri rendelet 8. Ü ában, ki- 
jelölt ovadékképes értékpapírban a kikül­
dött k<‘zéliez. le'enui, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
á bíróságnál e öleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszejii e ismervényt átszolgáltatni.

Lir. törvszék, mint telekkvi hatóság. 
Ipolyságon 1890. aug. 21.

Novotny István, 
kir. törvszéki biró.

ingatlanok beesárának 10°/0 át készpénzben 
vagy az 188L LX. t.-cz. 
jelzett árfolyammal számított é 
évi november hó 1-én 3333.

járgányos cséplő gép- stbbői álló ingóságok 
nyilvános árverés utjnn eladatnak.

Jlely árverésnek 4097 1890. sz. bekül­
dését rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis Bajkán leendő eszközlésére 1890. év 
decz. 110 2. napjának délelőtti 9 órája, míg 
a járgányos cséplőgépre Léván 1890. decz. 
3 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitiizetik, oly kijelentéssel, hogy1 ezen árve­
rés a fentebb je'zett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. § a értelmében a leg­
többet ígérőnek készpénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. < vi LX. t. ez. 108. tj-ában megál­
lapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a 
kitűzött időben a községi biró házánál el­
váratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, 
kik a lefoglalt tárgyakra tulajdon vagy el­
sőbbségi igényt tartanak, igényüket az ár­
verés megkezdése előtt annyival’ inkább 
bejelentsék — mert különben a végrehaj ási 
törvény 96. {j a kapcsában egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasittatni.

Léván, 1890. nov. 19.
Tonha’ser József, 

kir. bir. végrehajtó. Nyitrai és Társa Léván,

778. 1890. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. hz. 102. íja értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai tek. kir. járás­
bíróság 1890. évi 920. szánni végzésével 
Lévai takaréspénziar felperes részére Major 
János és András alperesek ellen 760 frt. 
toké s járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag B íjkán le- 
és felülfoglalt és 505 írtra becsült lovak-, 
gazdasági fölszerelés , takarmány-, szalma-,

tele
csalni ez utasítsa vissza minden szekrényt 

melynek csomagolásán czegünk valamint gyári 
jelvényünk „a veres Horgony1* hiányzik. — 

Kcaes crj.gyzekek ingyen'és bermentve.
^RICiiTÁR F. AO.es tsa., BÉCS,

Mtbölungeugasst*  4.

Üzleti könyvek, kereskedelmi levélpapírok 

és borítékok

Ugyanott megjelent:

Kis Barsi naptár 1891-r e, ára 20 kr


